
PEISAJUL ÎN PICTURA CLASICĂ RUSĂ 1 

COR!'iEL CRĂCIUN 

Cercetările noastre consacrate clasicismului în varianta lui plastică rusă au 
fost stimulate, într-un mod benefic, de o afirmaţie a binecunoscutului istoric al 
artei care a fost Mihail Alpatov. Spunea domnia sa, referindu-se la ansamblul 
creaţiei europene a secolului al XVIII-iea, că: ,, ... Majoritatea artiştilor din seco
lul al XVlll-lea au fost însă lipsiţi de acel sentiment naiv şi sănătos al vieţii, pe 
care-l cunoscuse epoca anterioară"2 . Rândurile citate traduc, pe de o parte, fap
tul evident că semnatarul lor nu a fost un pasionat al fonm.ilei de creaţie clasici
zantă, iar pe de alta, lasă să se strecoare efectele unei aderenţe ideologice militante. 
Nu ne îndoim de onestitatea istoricului de artă care se situează pe o linie de con
duită recunoscută în enciclopedii şi lucrări de sinteză, anume aceea a supremaţiei 
artistice a secolului XVII. Este aproape supărător de tranşantă disocierea între 
glorioasele personalităţi ale barocului - vezi cazurile Ţărilor de .Jos şi Spaniei, la 
care se adăuga Franţa profilată pe structura instituţională academică - şi plasti
cienii Secolului Luminilor. Chiar dacă Franţa îţi creează o bună garnitură de pic
tori cu care domină, detaşat, secolul3 - chiar dacă Anglia dă naştere unei verita
bile „şcoli" portretistice4, impresia celui care foiletonează istoriografia artei 
acestui secol este aceea că asistă la un declin din perspectivă globală. ln comple
xul cultural al acestui secol prin excelenţă raţionalist, arta apare oarecum stin
gheră şi incapabilă să ţină pasul cu inovat ia cc defineşte - ca un cuvânt de ordine 
- celelalte domenii de manifestare ale creativităţii umane. Să fie arta atât de sub
ordonată vieţii de la Curte, să fie ea obligată să se supună complicatelor proce
duri instituite pentru celebrarea unui timp neproductiv social, dar atât de profi
tabil pentru o strategie a ascendenţei ierarhice? 

Trebuie să-i dezamăgim pe cei care se aşteptau să ne lansăm în considera
ţii speculative cu referire la cadrul atât" de generos pe care l-am schiţat ceva mai 
sus. Intenţia noastră este - din această perspectivă - cu mult mai „cuminte", cu 

I. Prezentul studiu continuă o scrie de interpretări începută cu Portretul în pic/lira clasică ru-
să, în „Ars Transilvaniae", IV, 1994, p. 185-196. . 

2. Mihail Alpatov, Istoria ariei, voi. li -Arta Renaşterii şi a epocii moderne, Bucureşti, 1965, 
cap. X intitulat ,,Ana din secolul al XVIII-iea în Fran/a şi în celelalte ţări europene", p. 305. 

3. vezi in acest sens lucrarea celebră a fraţilor Edmond şi Jules de Goncourt, Arta franceză a 
secolului al XVIII-iea, Bucureşti, 1979, cc cuprinde studii pertinente despre marii plasticieni ai 
epocii; Watleau, Chardin, Boucher, La Tour, Fragonard, Greuze, Moreau şi Prudhon. , 

4.Vezi Allan Cunningham, Pictori englezi, Bucureşti, 1987, cu studiile dedicate lui William 
Hogarth, Sir Joshua Reynolds şi Thomas Gainsborough. 
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mult mai aplecată spre analiza concretă a situaţiei unui spaţiu plastic relativ tânăr 
la acea dală. Rusia secolului al XVIII-iea încerca o racordare la standardele Eu
ropei în intenţia - mai mult decât evidentă - de a se insinua în rândul Marilor 
Puteri. Dacă ar fi să recunoaştem cu sportivitate realităţile epocii, Rusia repre
zenta ca potenţialitate un univers invadant - o forţă de care celelalte state au luat 
cunoştinţă şi erau obligate s-o respecte. Ceea ce lipsea era un plan bine întocmit, 
cu bătaie lungă, în care să se îmbine innuentele externe cu punerea în evidentă 
a capitalului uman rusesc. Omul proverbial a fost ţarul Petru I, iar programul lui 
- excelent articulat - a dat de „lucru" mai multor generaţii, inclusiv celor de dată 
recentă. 

Odată pusă în mişcare, forţa recuperatorie, a colosului rusesc a început să 
se evidenţieze pe scena europeană. Fireşte că, în aceste condiţii, aspectele cultu
rale au jucat un rol suficient de important în economia politicii profesate la 
Kremlin. Dacă c să ne referim strict Ia domeniul artistic, vom înregistra consti
tuirea Academici de arte la Petersburg în anul 17575 - dublată de instituirea obi
ceiului de pregătire formativă la Roma6. Rezultatele nu se lasă prea mult aştep
tate şi ele încep să fie extrem de vizibile din a doua jumătate a secolului XVIII. 
Chiar dacă genul portretistic va domina - cantitativ şi calitativ - 7, se poate detec
ta un interes tot mai vizibil pentru inspiraţia istorică, pentru motivul batalist8 şi 
pentru peisaj. Intenţia prezentului studiu este tocmai acea de a reface şi comen
ta traiectul respectivului gen în Rusia secolului al XVIII-iea. 

Din considerente ideologice - atragem aici din nou atenţia asupra „progra
mului" trasat de ţarul Petru cel Mare - se acordă un loc privilegiat compoziţiei 
istorice în prima jumătate a secolului XVIII. Atât savantul enciclopedist Mihail 
LOMONOSOV, care s-a făcut remarcat prin lucrările sale executate în tehnica 
mozaicului9, cât şi graficianul Alcksei ZUBOV 10, acordă o deosebită importanţă 
scenelor bataliste „concepute în scopul exaltării sentimentelor patriotice" 11 . 
Chiar dacă acelaşi ZUBOV gravează peisaje ale Petersburgului, existenţa con
cretă a genului este redusă, poziţia de - fundal - lucru valabil pentru majoritatea 
operelor pe care le înregistrăm în epocă. Până să-şi câştige un statut de sine stătă
tor, lucru evident în ultimul deceniu al secolului XVIII, peisajul joacă un rol se
cundar în compoziţii îs.lorice ori cu temă mitologică, respectiv în portretele pro
tipendadei imperiale. ln cele ce urmează ne vom referi la cele două situaţii 
amintite, insistând asupra celui de-al doilea caz - cu mult mai frecvent conturat 
în iconografia perioadei. 

5. Cf. Vasile Florea, O istorie a artei ruse, Bucureşti, 1979, p. 229 
6. Vasile Florea. Pictura msă, Bucureşti, 1973, p. 121 cu referire la pictorul Ivan Nikitin con

siderat ca pionier al acestei fonnule de studiu. 
7. lhidem, p. 13 I. 
8. În acest context pot fi citate numele lui Ivan Akimov - vezi compozi(ia /~1toarcerea lui Svia

toslav de la Dunăre - şi Grigori Ugriumov - Intrarea triumfală în Pskov a lui Aleksandr Ne1·ski, 
Cucerirea Kaza1111l11i şi /~cercarea puterii lui lan Usmar, ibidem, p. 130-131. 

9. Lupta de la Poltava şi Luarea Azovului, cf. ibidem, p. 123. 
10. Luarea Vâborgului şi Flota rusă întorcându-se din lupta cu suedezii, ibidem. 
11. Ibidem. 
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Un exemplu elocvent de încadrare în canoanele doctrinei clasicismului ni-l 
oferă lucrarea lui Anton LOSENKO intitulată „Despărţirea lui Hector de Andro
maca"12. Atât tabloul executat în ulei, cât şi schiţa - cu mult mai liberă şi mai 
dinamică - ambele datate în 1773 13, demonstrează calităţile indiscutabile de 
constructor ale pictorului. Dincolo de afectarea teatrală a personajelor de prim
plan, reţinem dispoziţia uneori glisantă a întregului şi „dialogul" permanent între 
static şi dinamic. Dispunerea zig-zagată a grupurilor umane este preluată şi do
molită de semicercurile arhitecturii monumentale antice, respectiv de cele două 
turnuri ale compoziţiei din forma ei finită. Din acest punct dcvedcre, schiţa ne 
rezervă surpriza unor veritabile trimiteri rembrandiene, atât în formă, ca şi în 
conţinutul propriu-zis a se observa doar lumina ce cade pe coifurile soldaţilor). 

În ciuda înmulţirii abordărilor bataliste la finele secolului XVIII 14 - oare
cum nonnale în condiţiile războaielor napoloniene şi a 1ransfon11ărilor mentale 
pe care le operează ele-, ne vom îndrepta atenţia spre portretistica care utilizea
ză peisajul ca proiecţie de fundal. Jar pentru ca translaţia noastră să se realizeze 
în cele mai bune condi\ii, vom lua un prim exemplu selectat dintr-o campanie 
militară. Portretul generalului Fiodor Borovsky, în interpretarea pictorului Vla
dimir BOROVIKOVSKI din anul 179915, are evidente tangenţe cu compoziţiile 
bataliste menţionate. utilizând o punere în pagină care va face epocă - proiecţia 
perspectivală fiind plasată în dreapta personajului portretizat -, artistul decu
pează silueta modelului construit într-o benefică antinomie interpretativă cu fun
dalul dinamic. Notele preromantice ce se degajă din întreaga construc\ie ideati
că şi vizuală sunt menite să exacerbeze calităţile umane ale celui portretizat. fi
gura uşor mirată a generalului, structurată pe un contrapost ce-i asigură o lumi
nare avantajoasă, degajă calm şi fennitate. Dacă pentru caracterizarea personaju
lui portretizat BOROVJKOVSKI face dovada unei minuţiozităţi absolute a de
taliului - vezi tratarea uniformei şi a însemnelor aprecierii imperiale-, el se do
vedeşte cu mult mai dezinvolt atunci când este vorba de „naraţiunea" din funda. 
Grupul de călăreţi în plină cavalcadă ce se îndreaptă spre o posibilă cetate ase
diată îi ofera un excelent motiv de finalizare a unui impresionant apus de soare. 
Cele două surse de lumină - cca din fundal, estompată de vârtejul desfăşurărilor 
de forţe militare, şi cea din prim-plan menită ,,;ă sublinieze nobleţea aristocratu
lui obişnuit să comande spre a modifica destine omeneşti, se completează sub un 
unghi de incidenţă eroic, aproape patetic. Mişcarea semicirculară a braţului 
stâng este preluată şi dinamizată de direcţia de înaintare a escadromului în galop. 
„Poza" eroului este explicitată de acţiunea din fundal, ca şi cum am avea de-a 
face cu existenţa unei legende a tabloului. 

12. Ibidem, p. 129. Vezi analiza lucrării şi în albumul The 7i·eryako,· Ga/le1J' in Mosc011· -
Painling, Leningrad, 1979, textul de la reproducerea nr. 19 

13. Schiţa este reprodusă în albumul la Galerie Treriakov ,Hoscou - Panorama de / 'art rnsse 
el sovielique. Leningrad, 1983, ilustra)ia nr. 26. Date despre artist şi tablou la p. 332. 

14. Vezi cazul citat al lui Grigori Ugriumov. 
l 5. The R11ssia11 Muse11m - Painling, Leningrad, 1984, ilustra)ia nr. 24 
16. Imagine şi text de analiză în albumul The Tre~rnkov Galle,)' in Moscow - Painling. Lcnin

grad. 1979, ilustraţia nr. 29 
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O altă lucrare a aceluiaşi artist îl are ca protagonist pe prinţul A. B. Kura
kin 16.• Deşi intră, ca proiecţie temporală, în debutul secolului al XIX-iea, ca este 
impregnată de suflul clasicist al perioadei şi respectă „canoanele" punerii în pa
gină corespunzătoare. Prinţul Kurakin este figurat într-o atitudine de poză speci
fică unui personaj atât de important în ierarhia oficială a curţii imperiale 17. Da
că, în registrul superior din stânga, verticala prezentaţiei frontale a personajului 
este dublată şi exacerbată de bustul sculptat, cu evidentele conotaţii de cuviinţă, 
avem de-a face cu o dezechilibrare în cel din dreapta. Pentru a realiza un relativ 
echilibru la intersecţia diagonalelor disccntrate ale compoziţiei - una pe linia in
ferioară a încălţămintei prinţului şi a bazei de susţinere a coloanei cu draperie, 
cealaltă pe linia descrescătoare a capetelor bustului şi a personajului uman - şi a 
focaliza unghiul de fugă perspectival, pictorul introduce acel decupaj de peisaj 
ce reprezintă o clădire masivă cu două nivele. Orizontalitatea construcţiei din 
peisaj se contrapune verticalităţii personajului portretizat, accentuând nota de so
breitate a întregului şi scoţând în evidenţă „greutatea" rangului celui în cauză. De
parte de a fi echivocă, simbolistica de pictor evoluează pe trei registre comple
mentare: natura statică compusă din masa cu instrumente de scris şi bustul citat; 
portretul integral al prinţului Kurakin şi deschiderea peisagistică din dreapta. 

Doi artişti de la finele secolului al XVIII-iea excelează în redarea portre
tistică a aristocraţiei ruseşti: Dimitri LEVITSKI şi Vladimir BOROVIKOVSKI. 
Predilect, modelele feminine sunt introduse în compoziţii ce au fundal peisagis
tic, însă fiecare dintre pictorii citaţi dezvoltă o manieră proprie de rezolvare a 
acestei probleme. Vom începe cu LEVITSKI, nu doar pe considerentul vârstei şi 
a faptului că i-a fost profesor celuilalt plastician citat 18, ci fiindcă poziţia lui in
terpretativă este mult mai apropiată de moda serbărilor galante practicată de ar
tiştii francezi ce au marcat evoluţia secolului XVIII 19. 

Este suficient să alăturăm unei opere realizate la jumătatea secolului de 
Ivan VISNIAKOV - este vorba despre „Portretul lui Sarah-Eleanor Fermore"20 

- oricare dintre lucrările lui LEVITSKI pentru a sesiza progresul imens pe care-l 
realizează arta rusă în mai puţin de trei decenii. Aura poetică ce se degajă din 
imaginea tinerei imortalizate de VISNIAKOV - sporită într-o măsură considera
bilă şi de deschiderea peisageră operată în arhitectonice construcţiei - nu poate 
ascunde rigiditatea unei formule de aparat. Unele dintre personajele portretizate 
de către LEVITSKI au o graţie căutată pe care numai scenele galante, dansante, 
de provenienţă franceză o pot evidenţia. Aşa este ca_zul prezentaţiilor Ecaterinei 
Nelidova ( 1773)21 şi a Nataliei Borshova ( 1776)22 . In primul caz, personajul fe
minin evoluează într-un peisaj ferm conturat, în cadrul căruia cerul ocupă un loc 

17. Consilier şi vice-cancelar, ambasador extraordinar la Viena şi Paris între anii 1809-1812, 
cf. La Galerie Pretiakov Moscou - Panorama de/ 'art russe et sovietiq11e, Leningrad, 1983, p. 330. 

18. lhidem. 
19. Vasile Florea, Pictura rnsă. Bucureşti, 1973, p. 134 
20. The R11ssian M11sewn Leningrad, Moscova, 1987, p. 12 şi ilustraţia nr. 14 
21. The R11ssian M11se11111 Leningrad - Paillling, Leningrad, 1979, ilustraţia nr. 19. 
22. Ibidem. ilustraţia nr. 18. 
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extrem de important. Nuanţele preţioase de roz şi ocru se pretează de minune 
gestului delicat cu care personajul susţine un colţ vaporos al compleului în care 
evoluează. Poziţia braţelor şi a picioarelor sugerează rotaţia unei figuri de dans 
ori măcar intenţionalitatea gestului previzibil. ln cel de-al doilea caz citat, perso
najul anat cu un pictor uşor ridicat schiţează o reverenţă plină de graţie. Senzaţia 
de plutire este accentuată de linia joasă a unui orizont îndepărtat, precum şi de 
profilul unei scări de onoare ce sugerează - indubitabil - faptul că personajul se 
deplasează pe suprafaţa amplă a unei terase de palat. Ca un veritabil regizor, pic
torul îşi distribuie personajele feminine în diferite roluri - funcţie de importanţa 
rangului, de vârsta protagonistelor şi de inspiraţia personală. Reprezentativ, în 
acest sens, este dublul portret ce le înfăţişează pe Ecaterina Hruşciova şi pe prin
ţesa Ecaterin•a Hovanskaia23 - datat 1773. Cele două personaje interpretează în 
travesti o scenă dintr-o pastorală24, având drept fundal - ca o scenografie tea
trală - un apus de soare şi o vegetaţie bogată, ce pennite un decupaj net. Lumina 
care le scaldă pc cele două tinere este egală şi dramatizată. 

Aşa cum asertează criticul de artă Vasile Florea, spre deosebire de situaţia 
descifrată prin exemplele anterioare - eroinele lui BOROVIKOVSKI respiră 
mai adânc atmosfera sentimentală la modă în finalul secolului XVIII 25 . Ca şi în 
cazurile de portrete masculine pe care le-am analizat, constanta componistică îi 
impune plasarea unui culoar peisagistic în dreapta personajelor sale. ,,Portretul 
Mariei lvanovna Lopuhina" ( 1797)26 poate fi considerat un veritabil prototip al 
punerii în pagină pe care o operează BOROVIKOYSKI. Tânăra femeie din ima
ginea reţinută de pictor este înfăţişată într-o atitudine degajată, chiar uşor provo
catoare prin acrul pasiv pe care-l afişează cu nonşalanţă. Contrapostul format de 
tractul superior al corpului se continuă cu larga deschidere peisagistică din e~
trema dreaptă a lucrării. Lumina vine de undeva din stânga sus, egală şi rece, 
scoţând în evidenţă faţa, pieptul şi mâna stângă - cea pe care se sprijină persona
jul. În contrast, întreg registrul superior - situat deasupra capului - este intens 
întunecat, tocmai penim a crea diferenţa necesară unei poze avantajoase. Se pot 
distinge extrem de clar spicele de grâu ţi frunzişul copacului din imediata veci
nătate a femeii portretizate, restul peisajului este redat în tonuri estompate, ete
rice27. Într-un mod cvasisimilar procedează şi în alte situaţii - spre exemplu 
atunci când o portretizează pe Ecaterina Arsenieva28 sau pe „Femeia necunos
cută ce poartă o rochie albă şi turban" ( 1798)29. Dacă în primul tablou menţio
nat, Arsenieva este coafată cu un coif împletit din paie, imaginând astfel un fel 

23. The R11.uia11 Muse1m1 leningrad, Moscova, 1987, ilustratia nr. 17. vezi şi Vasile Florea, 
Pictura rusă, p. 134 

24. Vasile Florea, O islarie a ariei ruse, Bucureşti, I 979, p. 267 
25. Ibidem 
26. la Galerie Treliakav Mascau - Pcmarama de /'ari russe el savie1iq11e, Leningrad, 1983, 

ilustraţia nr. 34 şi p. 330. 
27. Vasile Florea, Piclllra rusă, Bucureşti, I 973. p. 135 
28. The R11ssia11 Musem - Paiming. Leningrad, 1979, ilustratia nr. 27 
29. lhidem, ilustratia nr. 25. 
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de Ceres de operetă30 - iar lumina provine dintr-o sursă plasată în dreapta sus, 
în cel de-al doilea peisajul din fundal ocupă un loc cu mult mai important decât 
ne-am putea aştepta. Compoziţia este, în acest caz, uşor descentrată spre stânga 
- deschiderea perspectivală absorbind diagonalele importante ale compoziţiei, 
cea a mâinilor împreunate şi a capului ornat cu un turban plasat peste o coafură 
atent elaborată, spre un previzibil şi dezirabil punct de fugă. În situa\ia descrisă, 
BOROVIKOVSKI portretizează o femeie matură - chiar uşor trecută ca vârstă 
- a cărei atitudine şi mod de a se îmbrăca distonează în ansamblu. Tonurile cati
felate de roz din turban şi din textura şalului petrecut peste braţe s-ar potrivi într
un alt context. Schema compoziţională este identică: personajul prezentat frontal 
până la nivelul braţelor împreunate pe marginea unei balustrade, fond puternic 
întunecat în registrul superior şi pe extremitatea din stânga, deschidere perspecti
vală intens luminată în dreapta. Grija deosebită pentru detalii şi pentru respec
tarea datelor anatomice este pusă în evidenţă sub o sursă de iluminare uniformă. 

Peisajul vcdută reprezintă o modalitate de exprimare suficient de uzitată 
în cea de-a doua jumătate a secolului XVIII. Punctul de pornire în analiza noas
tră l-am fixat în strânsă legătură cu tabloul unui pictor anonim din cel de-al trei
lea sfert al secolului enunţat. Este vorba despre lucrarea intitulată: ,, Vederea flu
viului Neva de la podul Ncvsky, între biserica Sf. Isaac şi şcoala de cadeţi"31 . 
Cazul de faţă şi cele următoare demonstrează influenţa benefică a anilor de stu
dii italieni asupra reprezentanţilor tinerei şcoli de pictură ruseşti. Dorin\a de a 
povesti - atât de proprie popoarelor stepei - îşi găseşte un extraordinar debuşeu 
cultural în aceste opere de largă respiraţie, cc denotă un impresionant echilibru 
între disciplina compoziţională, pasiunea pentru amănunt şi pitoresc, respectiv 
pasiunea de a stăpâni tehnica peisajului acvatic. Fără a ne lansa prea mult în con
sideraţii de amănunt, putem totuşi avansa o idee - anume aceea a predominanţei 
vedutelor cu element acvatic încorporat ce rezumă influenţa modelelor vene\iene 
ce impun o veritabilă „modă" a finele secolului XVIII şi începutul celui de-al 
XIX-iea. 

Lucrarea pictorului anonim oferă, prin dimensiuni 32 şi conţinut, posibili
tatea de a evalua puţin societatea rusească a timpului. În primul rând, ne impre
sionează extrem de pozitiv dinamismul comercial întrupat în numeroasele vase 
ce navighează pe fluviu. Disciplina societăţii poate fi remarcată atât în domeniul 
bunurilor imobiliare - vezi clădirile impozante cc împodobesc ambele maluri ale 
fluviului -, cât şi în evoluţia personajelor umane - fie că este vorba de nobilii 
care se plimbă, de soldaţii ce înaintează încolonaţi pc pod, sau de cărăuşii cc-şi 
transportă marfa. Veduta se pretează şi unei analize din perspectiva petrecerii 
existenţei cotidiene în societatea rusească din a doua jumătate a secolului XVIII. 

Deşi planurile sociale se întretaie, prin forţa împrejurărilor, avem foarte 
clar exprimată ideea de diferenţă calitativă care le separă. Pc podul susţinut de 

30. Vasile Florea. Pictura rusă. Bucureşti, 1973, p. I 35 
31. The Russian A1meum leningrad, Moscova, 1987. ilustraţia nr. 15 
32.116cmx212cm. 
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bărci avansează, într-un sens şi în celălalt, echipaje elegante ce transportă înalte 
personaje ce-şi fac plimbarea zilnică sau se deplasează în interesul serviciului pe 
care-l prestează. Din extremitatea stângă înaintează coloana de soldaţi. Peisajul 
uman este completat de personaje ce se plimbă pe jos, stau de vorbă ori încarcă 
diferite mărfuri. Grija pcntrn amănunt ii „obligă" pe autor să vizualizeze - într-o 
evidentă reducţie perspectivă - trăsuri şi personaje ce populează ambele maluri 
ale fluviului Neva. O atenţi~ egal distribuită se acordă şi pasagerilor vaselor ce 
evoluează pe oglinda apei. ln situaţia de faţă - ca în multe dintre compoziţiile 
celebre ale olandezilor, spaţiul terestru este redus la treimea inferioară a compo
ziţiei, restul fiind ocupat de prezentaţia amplă a ecrului. 

Fiodor ALEKSEEV este. indiscutabil, cel mai important autor de vedute 
în mediul rusesc academic de la finele secolului XVIII. Anii de studiu petrecuţi 
la Veneţia33 • dotaţia sa naturală şi interesul aparte pentru lumea 1.:itaJină l-au 
condus la rezultatele remarcabile pe care ne pennitem să le comentăm, pe scurt, 
în paginile următoare. Deşi nedatată, lucrarea „vedere a catedralei Kazan din St. 
Petcrsburg"34 ne ajută să rămânem în acelaşi mediu pitoresc pe care l-am des
cifrat în precedenta compoziţie. Centrul de interes este fixat şi prin liniile de fugă 
asupra pieţei ample cc premerge catedralei. Tabloul înfăţişează o veritabilă scenă 
de stradă la ora amiezii - cel puţin aşa ne îndreptăţeşte să credem lumina puterni
că ce cade asupra pieţei din dreapta sus. Un mic pod de piatră se arcuieşte peste 
canalul prin care trece o ambarcaţiune. De la femeile ce spală rufe, privirea ne 
este condusă spre grupurile cc se plimbă ori discută în extrema stângă a lucrării. 
Curiozitatea - acest angrenaj intim cc condiţionează întrucâtva natura umană -
le împinge pe multe dintre personajele feminine ce locuiesc în clădirea cu două 
nivele din extrema stângă să-şi părăsească starea de expectativă, insinuându-se 
la ferestre ori pe balcon. Nu sunt de condamnat, având în vedere dinamismul vie
ţii din străzi şi din interiorul pieţei. Grupuri de oameni ce discută gesticulând, 
trăsăturile ce plimbă personaje simandicoase, soldaţii încolonaţi, prăvălii şi tara
be de mărfuri atent puse în evidenţă, costumele intens colorate ale ţăranilor sau 
ale spălătoreselor - totul justifica plă1.:erea Je a gusta spectacolul străzii. Cate
drala în sine, concepută ca un imens templu antic cu ample deschideri laterale, 
închide perspectiva unei pieţe ornamentată cu un simbol al creştinismului trium
fător - conceput în maniera vechilor obeliscuri. 

ALEKSEEV este îndrăgostit de imaginea capitalei imperiale pe care o 
ilustrează în nenumărate exemple şi, în particular, de reprezentarea Nevci şi a 
debarcaderelor ei35 . O scenă relevantă în acest sens, aflată la un nivel apropiat -
prin conţinut - de cea deja prezentată, este una care reface „Vederea debarcade
rului englezesc din insula Vasilicvski"36. Primul plan este ocupat de scena unei 

33. Studii la Academia din Vcnc\ia cu Giuscppe Moreni, între anii 1773-1777, cf. la Galerie 
Tre1yako1· Mascau - Panorama de I 'art russe el sovietique. Leningrad, 1983, p. 329. 

34. The Russian Museum /.e11i11grad, Moscova, 1987, ilustratia nr. 20 
35. The Tretiakou- Galle1:r i11 MosWII' - Pai111i11g, Leningrad, 1979, textul de la ilustratia nr. 

27 
36. The Ru.uia11 M11seum Le11i11grad - Pai111i11g. Leningrad, 1979, ilustratia nr. 21. 
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străzi ce forfoteşte de anima1ie. Grupuri de oameni, trăsuri oprite ori în mişcare, 
căruţ~ încărcate cu mărfuri provenite din antrepozite sau cu fân, corăbiile anco
rate la mal şi nelipsiţii soldaţi ~e defilează constituie un substrat „narativ" ex
trem de consistent al tabloului. ln registrul median surprindem o accentuată con
trapond_ere între verticalele catargelor şi a clădirii din extrema stângă, respectiv 
orizontale corpurilor corăbiilor şi grupul compact de clădiri ce ornează malul 
opus al fluviului. În cazul acestei compoziţii, cerul ocupă ceva mai mult de ju
mătate din economia întregului, fără a se apropia de „canonul" olandez al des
chiderii peisagistice. Autorul pare - în veduta de faţă - cu mult mai interesat să 
povestească decât să viseze. Tot narative sunt şi imaginile debarcaderului Pala
tului imperial înregistrate din perspectiva fortăreţei Petru şi Pavel. Prima dintre 
ele - ,,Cheiul Palatului văzut de la fortăreaţa Petru şi Pavel" ( 1794)37 - pare con
cepută ca o posibilă scenă de gen. Personajele ce evoluează în umbra masivei 
fortăreţe ne duc cu gândul la viitoarele realizări ale picturii franceze din a doua 
jumătate a secolului XIX, incluzând aici modalităţile de interpretare proprii im
presioniştilor. Soldatul care patrulează, nobilii ce pescuiesc, spălătoreasa ce-şi ia 
apă într-o găleată, femeia aşezată care se joacă cu copilul sau vâslaşul vor repre
zenta tot atâtea motive exploatate, cu rezultate infinit superioare, mai târziu. 
ALEKSEEV se mulţumeşte să povestească, ferindu-se de tentaţia posibilelor 
gratuităţi sau interpretări strict coloristice. Registrul median este ocupat de dia
gonala fluviului pe care navighează o plută şi două bărci. Fundalul este populat 
de masivele clădiri ale Palatului, cheiul fiind animat de grupuri compacte de fiin
ţe umane şi de nelipsitele trăsuri. Artistul acordă extrem de multă atenţie ceru
lui, elementul aerian ocupând aproape 2/3 din spaţiul total al lucrării. Această 
proporţie asigură o evidentă fluidizare a mesajului ideatic al lucrării. Într-o piesă 
datată 1799, pictorul modifică unghiul de vizualizare a celor două elemente 
structive esenţiale - Palatul şi fortăreaţa - fără a obţine însă efecte mult diferite. 
,.Vederea fortăreţei Petru şi Pavel şi a debarcaderului Palatului din St. Peters
burg"38 prezintă o imagine frontală a construcţiei militare, cu accent pc scările 
ce coboară până la nivelul apei şi podul de acces pe explanadă. Din această cau
ză - a „personajului" principal - lucrarea are o notă acuzată de masivitate, cu o 
impunătoare configurare a elemenrului terestru, al puterii imperiale. Primul plan 
este populat de fiinţe comune - de unde şi nota anecdotica evidentă (vezi aici 
câinele) - în poziţii statice ori în preumblare, de evoluţia unor bărci cu rame. Un
ghiul de fugă.este concentrat asupra turlei unei biserici ce continuă corpul palatu
lui Imperial spre deschiderea întrevăzută a unei pieţe. Cerul puternic degajat joacă 
în acest caz, un rol de importanţă secundă în economia componistică a tabloului. 

Finalul secolului XVlll înregistrează şi apariţia peisajului de sine stătător 
prin opera unor artişti precum Fiodor MATVEEV şi Semion SCEDRIN. Primul 
pictor citat traduce o stare de spirit puternic influenţată de studiile sale italiene. 
Interesat de poezia ruinelor, a peisajelor eroice, epice, care înnobilează natura39, 

37. The Treryakow Gallery in Moscow - Painri11g, Leningrad, 1979, ilustra1ia nr. 27. 
38. The Russian M11se11m Le11i11grad - Pai111i11g, Leningrad, 1984, ilustra1ia nr. 30. 
39. Vasile Florea. Pic/lira rusă. Bucureşti, 1973, p. 138. 
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MATVEEV figurează de foarte multe ori, în piesele sale, peisajul din împrejuri
mile Romei. Chiar dacă lucrarea pe care o supunem atenţiei este datată cândva 
în primul deceniu al secolului XIX, spiritul în care a fost concepută aparţine, cu 
evidenţă, clasicismului. S-a vehiculat - şi nu întâmplător, - numele lui Claude 
Lorrain40 în legătură cu opera plasticianului rus. ,,Vederea câmpiei Romei"41 ne 
oferă suficiente argumente in sprijinul acestei aserţiuni. Ampla deschidere peis
ageră cu proiecţie asupra unui fundal eteric, grupul de copaci din extremitatea 
dreaptă care obturează spaţiul pentru a adânci nota de inefiabil mister a creaţiei 
divine, construcţiile presărate în planul secund - ce beneficiază de o atenţie sufi
cient de mare pentru a se decupa vizual - ne racordează la scara de valori a mi
nunatului secol XVIII. Ceea ce este deosebit de interesant şi ne ajută să subli
niem universalitatea mesajului plastic, se referă la faptul că MATVEE interpre
tează peisajul italian din perspectiva unuia care se identifică cu acesta. Deşi rus, 
el simte şi se exprimă ca un potenţial italian - aşa cum a făcut-o francezul Claude 
Lorrain pe durata îndelungatei sale vieţuiri romane. 

Vasile PETROV este un pictor care se lasă sedus de construcţii peisagere 
îndepărtate, exotice. Mai puţin cunoscut decât ilustrul său contemporan, el reu
şeşte o interpretare extrem de interesantă în lucrarea „Vederea Tauridei"42 - da
tată 1791. Prevestirea romantismului este uşor de decelat într-o compozişţie ce 
respectă, formal, regulile clasicismului. Copacii, ruinele, cerul încărcat de nori 
trandafirii, personajele - puţine la număr - ce populează acţiunii şi interrelaţiile 
pe are le intuim că există între ele, totul prezintă frumoase şi evidente trimiteri 
la revigorarea clasicistă a secolului anterior. Multiplele diagonale ale compoziţi
ei converg spre centrul de interes al tabloului, situat între trunchiul de copac pe 
jumătate retezat din prim-plan şi ruina de pe malul opus al apei. Prezenţa umană 
este redusă ca importanţă în acest peisaj ce respiră calmul unui apropiat apus de 
soare. 

Dacă Fiodor ALEXEEV este considerat ca fiind primul peisagist al fru
museţilor citadine43 , Semion ŞCEDRIN se afirmă- la finele secolului al XVlll
lea - ca „primul peisagist rus în toată puterea cuvântului"44. Prin ce anume se 
susţine această afirmaţie atât de tranşantă? Beneficiar al unui îndelungat sejur de 
pregătire în Franţa şi ltalia45 , profesor al Academiei de arte frumoase din St. Pe
tersburg la clasele de peisaj şi gravură46, Semion ŞCEDRIN s-a format în cultul 
abordării clasiciste a acestui gen pictural. Vederile sale sunt inspirate de împreju-

40. Ibidem. 
41. The Radischev Art M11se11111 Saratov, Leningrad, 1985, ilustra\ia nr. 14 
42. Ibidem, ilustratia nr. 15 
43. Cf. Paul Constantin, Galeria Tretiakov, Bucureşti, 1957, p. 7 
44. Vasile Florea, Pictura rusă, Bucureşti, I 973, p. 138 
45. Studii la Academia din Paris cu F. Casanova, intre anii 1767-1769, şi în Italia intre anii 

1769-17776, .:[ Lu Galerie Tre1iukov MCJ>"Coll - Punurumu de I 'uri msse el sovie1iq11e, Leningrad, 
1983, p. 330. 

46. Ibidem, a condus clasa de peisaj din anul 178 I până la moartea intervenită în anul I 804, 
iar pe cea de gravură intre anii 1799-1804. _ 
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rimile capitalei imperiale pe care le dă cu simţ decorativ, cu sensibilitate lirică 
reţinută şi cu grijă totuşi pentru respectarea amănuntelor topografice47. Aşa cum 
vom vedea şi din cele două exemple alese din creaţia sa, utilizează o schemă de 
încadrare perspectivală în care adâncimea spaţiului este sugerată mai ales de fo
losirea unor puncte de fugă şi a culiselor de arbori din primul plan48 . .,Podul lui 
Petru la Gatcino, lângă piaţa conetabilului", este o pânză datată 1799-1801 49, 

având destinaţia de a servi drept panou decorativ pentru palatul Mihail din St. 
Petersburg. Lucrarea -- de mari dimensiuni - are o viguroasă prezentaţie verti
cală, cerută de arborii ce-i populează compoziţia şi de obeliscul din fundal spre 
care conduce diagonala esenţială a tabloului. Acest imens parc natural din ime
diata vecinătate a capitalei oferă o bună şansă de reuşită componistică. Alături 
de elementele naturale - acvatic şi dendricol, cele datorate intervenţiei umane 
fac un pandant benefic cu prezenţa efectivă a fiinţelor, fie că este vorba de oa
meni sau animale. Anecdotica adusă pe ecranul tabloului de grupul de călăreţi 
ce înaintează pe pod spre piaţă şi de grupul femeilor ce merg în sens opus, pre
zentaţia animalelor în repaus, din extremitatea dreaptă jos a compoziţiei, se pierd 
- din fericire! - în oceanul de verdeaţă al peisajului. Fiinţa umană este redusă la 
justele ei dimensiuni terestre în raport cu imensitate şi profunzimea naturii domi
nate de Divinitate. 

Profunda influenţă a lui Pirancsi, în cazul unei piese grafice pe care-o 
apreciem pentru evidentele ei calităţi, reiese din vizionarea compoziţiei „Peisaj 
cu ruine" ( 1799)50. Frecventând un mediu cel roman - impregnat de amintirea 
antichităţii, Semion CŞEDRIN nu a putut rezista tentaţiei de a se angaja în inter
pretări de sorginte grafică. Dexteritatea unui duct ferm - însă familiarizat cu flui
dizarea necesară unei prezentaţii de plinuri şi goluri - este excelent probată în 
această piesă de top. Arcul imens - încărcat la propriu de o vegetaţie abundentă 
- ne avertizează asupra potenţelor structivc gigantice ale timpurilor antice. Sen
zaţia că plonjăm într-o lume demult consumată este sporită de restul elementelor 
arhitecturale - ne referim aici la fântâna cu cei doi sfincşi, la obeliscul, pirami
da şi templul din fundal - ce compun peisajul, ca şi la costumaţia fiinţelor uma
ne ce evoluează în compoziţie. Elementele vegetale sunt redate cu o minuţie cva
sievlavioasă. Natura invadantă din planul median ar putea sugera - în condiţiile 
raportării la o istorie uşor mitizată - un dezirabil memento mori al civilizaţiei 
umane. Amplitudinea deschiderilor arhitecturale este egalată şi depăşită de pro
iecţia mentală a regăsirii şi reinterpretării trecutului, a lecţiei de seninătate pe 
care ci ne-o oferă perpetuu. 

În compoziţiile istorice - luând ca punct de reper scenele bataliste - pei
sajul joacă un rol minor, fiind aproape sufocat de desfăşurarea de forţe şi strate-

47. Vasile Florea, Piclllra rusă, Bucureşti, 1973, p. 138 
48. Idem, O istorie a artei ruse, Bucureşti, 1979, p. 271 
49. Galerie Tretiakov Mosco11 - Panorama de/ 'art russe et SOl'ietique. Leningrad, 1983, ilus

traţia nr. 35 şi p. 330 
50. Ibidem, ilustraţia nr. 185 şi p. 354. 
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gii umane ce interesează la unna-unnelor. Poziţia de fundal al unor proiecţii 
mult prea generalizate ale individului nu arc darul să avantajeze progresul genu
lui pcisagcr ca atare. Etapa superioară a penetraţiei în cercul restrâns al practicii 
plastice este marcată de situaţia de însoţitor al portretelor particulare. Chiar dacă 
este redus ca întindere şi plasament -- sugerând de cele mai multe ori că este vor
ba despre un decor de virtuozitate -, peisajul îşi face loc în conştiinţa plasticie
nilor, a publicului larg şi a ... comanditarilor. Rezultatul este deja previzibil: pa
siunea pentru locul în care trăim se transferă asupra naturii pe care o populăm. 
Pictorii, şi odată cu ei ceilalţi consumatori de frumos, descoperă - sau redesco
peră -· faptul simplu şi tulburător că nu suntem singuri în acest ocean vegetal 
care ne susţine şi ne nutreşte. Multi dintre gânditorii secolului XVIII au ocazia 
de a transforma Divinitatea din lăcaşurile de cult în sânul naturii recâştigate. 
Panteismul devine ceva mai mult decât o simplă filozofie salonardă, devine un 
îndrumător al existenţei. Linia de conduită a romantismului este presimţită şi vali
dată prin intem1cdiul unor creaţii fanion ale debutului de secol XIX. Rusia nu face 
excepţie de la acest mers al evenimentelor, recuperează deosebit de repede han
dicapul timpului - aşa cum am realizat noi prin câteva personalităţi geniale la fi
nele secolului XIX şi, organizat, în prima jumătate a celui următor - şi se plasează 
pe un loc onorabil în concertul european al domeniului din jurul anului 1800. 

Trecerea în revistă a evoluţiei peisajului în pictura clasică rusă a um1ărit 
cele trei linii de conduită pe care Ic-am precizat ceva mai devreme: peisajul ca 
fundal al compoziţiei istorice, al portretului şi ca gen de sine-stătător. Realizările 
artiştilor interoga(i în prezentul studiu au avut menirea, mai presus de simplu 
fapt de a ne familiariza cu un spaţiu geografic şi mental relativ apropiat, de a pu
ne sub semnul întrebării aserţiunea istoricului de artă Mihail Alpatov. Acum, în 
finalul lucrării, credem că suntem îndreptăţiţi să corijăm fraza prin înlocuirea 
termenului lipsifi cu cel de dota(i, de capahili. 

Cu acest prilej ne luăm permisiunea de a prelimina un viitor studiu referi
tor la pictura de gen în acelaşi spaţiu şi pe aceleaşi coordonate ale clasicismului. 
Sperăm să ne bucurăm de o înţelegere similară din partea editorilor acestei re
viste de prestigiu. 

LE PAYSAGE DANS LA PEINTURE RUSSE CLASIQUE 

Dans la dc11xic.:me rnoitic du X\"111-c sic.:dc se cons1imc !'Academic Jc lkaux-Arts a 
Petersburg ( 1757) c1 s'ins1irnc l\1sagc de fa irc Ies crndcs cn Italia. Bien quc Ic geme du por-
1rai1 domincra - du poin1 de vuc quamitatit cu qualirarif - on pcut idcnti!icr un in1crcr plus 
,·isihie pour l'inspiration historiquc. pour la notif des batailles ct pour Ic pav~agc. L'intcmion 
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de cetce crude est c;ela de refaire et de commenccr Ic trajct du genre paysagiste dans la Russie 
du XVIII-c sicclc. 

La premiere hypostase - Ic paysage commc arricrc-plan d'unc composition d'inspiration 
historique - est suivi dans une ocuvre du pcintre Anton LOSENKO qui s'intitule „Les 
adieux d'Hector a Andromaque" ( 1773) 

Plus interesantes et complexes sunt Ies rcflexions lics d'une deuxieme hyposcases - dans 
laquelle le paysage apparaît comme l'arriere-plan d'un pomait. Les plus importants represen
tants du domaine - Dmitri LEVITSKI et Vladimir BOROVIROVSKI - se presentent avec 
des oeuvres du premiere classe, dans lesquelles on peut distinguer une veritable schema con
scructif don 't ils ont respecte nr dans la majori te des situations. 

Le paysage vedutte - /a croisieme hyposcase - designe une maniere d'expression assez 
utilisce dans la deuxii:me moitie du XVIII-e siecle. Fiodor ALEXEEV est, sans doute, le plus 
celebre plasticien qui travaille comme-rya dans l'ambiance russe - preuve Ies images de la cap
itale imperiale qui rcviennent frequcmcmcnt dans sa creation. 

Le fin du XVII I-e siecle cnrcgistrc aussi l'apparition du paysagc a propremcnt parter -
donc la quarriemc hypo.mm: - par l'ocuvre des peintrcs Fiodor \1ATVEEV ct Scmion 
SCEDRIN. 
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